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Зніж кі на ацяп лен не
Бу дзе рэа лі за ва ны но вы па ды ход

да раз лі каў за спа жы ван не цяп ла. 

З 1 сту дзе ня бя гу ча га го да ва ўсіх но-

 вых да мах жы ха ры аба вя за ныя пра-

во дзіць раз лі кі за цеп ла вую энер гію 

па па ка зан нях пры бо раў ін ды ві ду аль-

на га ўлі ку. Пас ля ўступ лен ня па ста-

но вы ў сі лу сты мул для аб ста ля ван ня 

жы лых па мяш кан няў пры бо ра мі ўлі ку 

з'я віц ца і ў жы ха роў да моў ста рэй ша-

га па ка лен ня. Тыя, хто ўста но віць за 

свой кошт та кія пры бо ры, пры апла-

це ра хун каў за спа жы тую цеп ла вую 

энер гію на пра ця гу трох га доў атры-

ма юць 10-пра цэнт ную зніж ку.

Асоб ная раз мо ва пра да мы, якія 

ўжо аб ста ля ва ны пры бо ра мі ўлі ку, 

але част ка іх жы ха роў так і не ад ва -

жы лася па куль ка рыс тац ца да дзе ны-

 мі тэх ніч ны мі срод ка мі пры раз лі ках. 

Зра зу ме ла, што за час вы му ша най 

бяз дзей нас ці сіс тэ мы маг лі стаць ня-

спраў ны мі, не ка то рыя з іх па тра бу юць 

пра вя дзен ня пра цэ ду ры па вер кі, кошт 

якой скла дае ка ля 70 руб лёў. Так што 

аб ста ля ван не, на якое ка лісь ці бы лі 

па тра ча ны гро шы, пе ра тва ры ла ся ў 

не па трэб ны ат ры бут. Зніж ку ў 5 % на 

апла ту цяп ла атры ма юць тыя, хто пры-

вя дзе яго ў па ра дак на пра ця гу трох 

га доў у якас ці кам пен са цыі за па не се-

ныя вы дат кі.

Тыя ж, хто па-ра ней ша му збі ра ец-

ца іг на ра ваць маг чы масць раз лі каў 

за цяп ло па па ка зан нях ін ды ві ду аль-

ных пры бо раў, ры зы ку юць тра піць у 

ка тэ го рыю без улі ко вых спа жыў цоў з 

усі мі фі нан са вы мі на ступ ства мі.

Не пла ціць за смец це, 
яко га ня ма

Абы хо джан ні з цвёр ды мі ка му наль-

ны мі ад хо да мі ад но сіц ца да асноў ных 

жыл лё ва-ка му наль ных па слуг, і на ват 

ад мо ва ад за клю чэн ня да га во ра не вы-

 зва ляе ад гэ тай па слу гі. Да дзе ная нор-

ма аб мер ка ван ню не пад ля гае, але 

ў га рад скіх жы ха роў, якія ма юць да чы, 

уз ні кае спра вяд лі вае пы тан не: пра жы-

ваю на ле ці шчы мак сі мум тры ме ся цы, 

а пла ціць трэ ба круг лы год. За раз ад 

вы ва зу смец ця мож на бу дзе ад мо віц-

ца. На час. Але не ўсім.

Па ста но ва пра ду гледж вае маг чы-

масць пры пы нен ня ака зан ня да дзе най 

па слу гі на тэр мін да шас ці ме ся цаў у 

ка лян дар ным го дзе. Для гэ та га трэ ба 

звяр нуц ца з за явай у ар га ні за цыю, 

якая ажыц цяў ляе вы ваз ад хо даў або 

ро біць раз лік і на лі чэн не пла ты. Асаб-

лі ва трэ ба пад крэс ліць, што да дзе-

ная нор ма да ты чыц ца ад на ква тэр ных, 

бла кі ра ва ных жы лых да моў, у якіх ад-

сут ні ча юць за рэ гіст ра ва ныя па мес цы 

жы хар ства гра ма дзя не.

Ка мусь ці — 
двух ад рас ная суб сі дыя

Асоб ныя жы ха ры за раз атры ма-

лі пра ва ра біць апла ту за па слу гі 

элект ра- і га за за бес пя чэн ня па суб-

сі да ва ных та ры фах у двух жы лых па-

мяш кан нях: па ад ра се аба вяз ко вай 

рэ гіст ра цыі па мес цы жы хар ства і 

рэ гіст ра цыі па мес цы зна хо джан ня. 

Пры чым дру гі ад рас мож на вы браць 

па жа дан ні: усё роў на, што гэ та — 

ква тэ ра ў ін шым го ра дзе, да ча або 

дом у са до вым та ва рыст ве. Але ра-

біць гэ та мо гуць толь кі не пра цу ю чыя 

пен сі я не ры, а так са ма асо бы, якія ма-

юць пра ва на льго ты па апла це ЖКП, 

або ін ва лі ды 3-й гру пы.

Да дзе ную нор му мож на на зваць 

пра явай са цы яль най па лі ты кі, ад-

зна чае пар тал gkx.by, хоць ёсць у 

гэ тым ра шэн ні і эка на міч ная спра-

вяд лі васць. Да пус цім, пен сі я нер ці ін-

шы льгот нік пра цоў ны мі ад но сі на мі 

не звя за ны і мо жа цёп лы час го да 

пра во дзіць у вёс цы ці га рад скім па-

сёл ку, а на зі му пе ра бі рац ца ў доб-

ра ўпа рад ка ва ную ква тэ ру. Ра ней па 

ад ным з двух ад ра соў ён вы му ша ны 

быў аплач ваць па слу гі па эка на міч на 

аб грун та ва ных та ры фах. Але ж ад 

пе ра ез ду су ма спа жы ван ня элект ра-

энер гіі або га зу ў двух па мяш кан нях 

не зме ніц ца.

Асоб ны кра нік
на па ліў ага ро да

Нор ма спа жы ван ня ва ды для апла-

ты па суб сі да ва ных та ры фах скла дае 

140 літ раў у су ткі на ча ла ве ка, і эка-

ном ныя гра ма дзя не цал кам уклад ва-

юц ца ў да дзе ны лі міт. Але гас па да рам 

ін ды ві ду аль ных да моў, якія тры ма юць 

жы вё лу, а ле там вы му ша ныя па лі ваць 

ага ро ды, кра ны да во дзіц ца ад кры ваць 

знач на час цей. Страш на га ў гэ тым ні-

чо га ня ма, па коль кі пе ра рас ход ва ды 

акуп ля ец ца атры ма най сель ска гас па-

дар чай пра дук цы яй. Спрэч ны мо мант 

за клю чаў ся ў ін шым.

У га рад ской ква тэ ры ва да з сет кі 

злі ва ец ца ў ка на лі за цыю, а зна чыць, і 

пла та за во да ад вя дзен не бя рэц ца су-

раз мер на. А вось пры па лі ве ага ро да 

і па ен ні жы вё лы да дат ко вай на груз кі 

на ка на лі за цый ныя сет кі ня ма. Па ста-

но вай гэ та пы тан не ўрэ гу ля ва на: трэ-

ба толь кі ўста на віць асоб ны пры бор 

улі ку, які кант ра люе рас ход ва ды на 

па ліў і ўтры ман не жы вё лы, і гэ ты аб'-

ём ва ды бу дзе вы клю чац ца з пла ты 

за па слу гу во да ад вя дзен ня.

Пе ра пла ці лі? 
Вер нуць «жы выя гро шы»

У вы пад ку па мыл ко ва га ўня сен ня 

ліш ніх сум за спа жы тыя жыл лё ва-ка-

му наль ныя па слу гі па жа дан ні жы ха ра 

яму вер нуць роз ні цу, ка лі ён звер нец-

ца з за явай у ар га ні за цыю. Ра зам з за-

явай не аб ход на бу дзе так са ма прад-

ста віць да ку мент, які свед чыць асо бу, 

і пла цеж ныя да ку мен ты, якія па цвяр-

джа юць факт апла ты. На га да ем, што 

ра ней ліш нія су мы не вяр та лі ся, а спіс-

ва лі ся ў лік бу ду чых пла ця жоў.

Да пла та за тры ме ся цы, 
а не за тры га ды

У да ку мен це пра пі са ны па ра дак 

лік ві да цыі да пу шча ных вы ка наў цам 

па мы лак, у вы ні ку якіх пры хо дзіц ца 

да дат ко ва на лі чаць пла цель шчы ку 

пэў ныя су мы. Ця пер гэ та маг чы ма 

зра біць толь кі за тры ме ся цы. Ра ней 

тэр мін быў знач на боль шы — тры га-

ды. За та кі час не да пла ча ныя су мы 

ча сам вы рас та лі да аст ра на міч ных 

па ме раў, і ў вы пад ку вы яў лен ня хі-

баў ча ла век вы му ша ны быў на пруж-

ваць ся мей ны бюд жэт, што вы клі ка ла 

спра вяд лі выя на ра кан ні. Бо ві на ва ты 

ў па доб най сі ту а цыі не пла цель шчык, 

а спе цы я ліст, які ня пра віль на зра зу-

меў за ка на даў ства ці не звяр нуў ува гі 

на ней кі ню анс.

З ін ша га бо ку, тэр мін даў нас ці за-

ста ец ца та кім жа (тры га ды) у вы-

пад ках, ка лі не да стат ко вае на лі чэн не 

ажыц цяў ля ла ся па ві не пла цель шчы-

ка. На прык лад, ка лі па мя няў ся ўлас-

нік, а пра гэ та не бы ло свое ча со ва 

па ве дам ле на.

Сяр гей КУР КАЧ.

Пла ціць за «ка му нал ку» 
бу дзем па-но ва му...

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ся род лаў рэ а таў — кі-

раў ні кі прад пры ем стваў, 

якія ў да дат ко вым прад-

стаў лен ні не ма юць па трэ-

бы: ге не раль ны ды рэк тар 

пра мыс ло ва га гі ган та Бе ла-

ру сі ААТ «Бе лАЗ» — кі ру ю-

чая кам па нія «Бе лАЗ-Хол-

дынг» Пётр ПА РХОМ ЧЫК, 

ге не раль ны ды рэк тар ААТ 

«Ма гі лёў ліфт маш» Ба рыс 

КА ВА ЛЕЎ СКІ, ды рэк тар 

ААТ «Ві цеб скі мя са кам бі-

нат» Вік тар ПА ЗНЯК, ге-

не раль ны ды рэк тар ААТ 

«Ба ры саў скі за вод ме ды-

цын скіх прэ па ра таў» Ві таль 

ДЗЕ РАШ, стар шы ня праў-

лен ня ААТ «Ста тус банк» 

Ула дзі мір ДРА ГУН, ды рэк-

тар ААТ «КБ Ра дар» — кі-

ру ю чая кам па нія хол дын га 

«Сіс тэ мы ра дыё ла ка цыі» 

Ігар СА ДОЎ СКІ, ды рэк тар 

ААТ «Сві та нак» Юрый ЛУ-

КА ШЭ ВІЧ, ды рэк тар ААТ 

«Ту раў скі ма лоч ны кам бі-

нат» Воль га ЛУЦ КО.

Кож нае з на зва ных прад-

пры ем стваў да сяг ну ла пос-

пе хаў і мае свае пад ста вы 

для го на ру. Пра дук цыі на 

паў міль яр да до ла раў па-

ста віў на экс парт за па ло-

ву бя гу ча га го да Бе лАЗ, і 

да кан ца го да пла нуе гэ ту 

ліч бу пад во іць. Геа гра фія 

яго экс пар ту — 75 кра ін 

све ту, і сён ня прад пры ем-

ства ска рае Аф ры кан скі 

кан ты нент, бе ла рус кія са-

ма зва лы пра цу юць у ПАР, 

Зім баб вэ і Ма ро ка. Больш 

за 270 най мен няў ле ка вых 

срод каў 12 фар ма ка ла гіч-

ных груп вы раб ляе Ба ры-

саў скі за вод ме ды цын скіх 

прэ па ра таў, а кож ная чац-

вёр тая ўпа коў ка ле каў у 

Бе ла ру сі вы раб ле на на гэ-

тым прад пры ем стве. Амаль 

па ло ва ай чын на га экс пар ту 

ле ка вых срод каў — 47 % — 

пры па дае на до лю ба ры саў-

ска га вы твор цы, сён ня яго

прэ па ра ты пра да юц ца ў 

22 кра і нах све ту. Больш за 

20 кра ін све ту — та кая геа-

гра фія па ста вак прад пры-

ем ства «Ма гі лёў ліфт маш», 

якое сён ня так са ма ак тыў на 

асвой вае Аф ры кан скі кан-

ты нент.

Так са ма лаў рэ а та мі 

кон кур су ста лі ге не раль ны 

ды рэк тар ААТ «Го мель-

буд ма тэ ры я лы» Ста ні слаў 

ЖА РОМ СКІ, ды рэк тар ААТ 

«Пру жан скі за вод ра дыё-

дэ та ляў» Вік тар КА ЛІХ, 

стар шы ня ГА «Бе ла рус кае

та ва рыст ва ацэн шчы каў»

Мі ка лай ТРЫ ФА НАЎ, ды-

рэк тар ААТ «Спец жа ле за-

бе тон» Ва сіль БА СЕ ВІЧ, 

ды рэк тар «Но ва га ра дыё» 

Ула дзі мір БОГ ДАН, ге не-

раль ны ды рэк тар ту рыс-

тыч на га прад пры ем ства 

SОLVЕХ Ак са на БІ ЧУН, 

ге не раль ны ды рэк тар РУП 

«Ма гі лёў абл газ» Аляк сей 

КУШ НА РЭН КА.

Як ад зна чы ла в. а. ге не-

раль на га ды рэк та ра — га-

лоў на га рэ дак та ра ча со пі-

са «Де ло (Вос ток+За пад)» 

Воль га ЖДА НО ВІЧ, най-

леп шых топ-ме не джа раў 

вы зна чаў рэ дак цый ны 

са вет ча со пі са, ку ды ўва-

хо дзяць аў та ры тэт ныя бе-

ла рус кія прад пры маль ні кі, 

эка на міс ты, гра мад скія 

дзея чы. Вы лу ча лі кан ды-

да ту ры прад пры маль ніц кія 

са ю зы, мі ніс тэр ствы і гра-

мад скія аб' яд нан ні дзе ла-

вых лю дзей. Сё ле та рэ дса-

ве ту прый шло ся зра біць 

ня прос ты вы бар з больш 

чым сот ні кан ды да тур.

Але на КРА ВЕЦ



Па дзеяПа дзея   Ча ла век сва ёй спра вы
У Мін ску ўзна га ро дзі лі най леп шых топ-ме не джа раў

Най леп шых кі раў ні коў ай чын ных і за меж ных кам па-

ній па вер сіі біз нес-ча со пі са «Де ло (Вос ток+За пад)» 

на зва лі пад час кон кур су «Ча ла век сва ёй спра вы — 

2018». Пе ра мож цаў вы зна чы лі ў 15 на мі на цы ях, 

а асаб лі вас цю сё лет ня га ме ра пры ем ства ста ла вя лі-

кая коль касць прад стаў ні коў з рэ гі ё наў.

Экс пер ты заЭкс пер ты за  

ХТО «ЧАС ТУ ЕЦ ЦА» 
АН ТЫ ФРЫ ЗАМ?

У кан цы са ка ві ка кра і ну ўзру шы ла зда рэн не, якое ад бы-

ло ся ў Слуц ку. Адзін за ад ным у цэнт раль ную ра ён ную 

баль ні цу го ра да бы лі шпі та лі за ва ны пяць ча ла век. Яны 

па спе лі рас ка заць, што знай шлі на звал цы бу тэль ку 

з не вя до май вад ка сцю, якую і рас пі лі. І праз не каль кі 

га дзін па мер лі...

Зда ва ла ся б, праб ле ма атру чэн ня ал ка голь ны мі су ра га та мі 

па він на ады сці ў мі ну лае. Та таль на га «су хо га за ко ну» ў Бе ла-

ру сі ня ма, ды і для та го, каб ку піць спірт ное, так са ма не трэ ба 

шмат гро шай ці пры хо дзіць да кра мы пас ля абе ду, як у ча сы

пе ра бу до вы. Але, ня гле дзя чы на гэ та, і цяпер не ка то рыя 

ама та ры моц на га «час ту юц ца» тэх ніч ны мі вад ка сця мі. Праў-

да, гэ ты «ла су нак» з вя лі кай до ляй іма вер нас ці ста но віц ца 

апош нім у жыц ці.

А пас ля яго рэшт кі трап ля юць на раз бор да спе цы я ліс таў. 

Адзін з іх — дзяр жаў ны ме ды цын скі су до вы экс перт ад дзе-

ла агуль ных экс пер тыз № 2 Упраў лен ня су до вых экс пер-

тыз па го ра дзе Мін ску На тал ля ГЛІН СКАЯ, якая да сле дуе 

не бяс печ ныя вад ка сці ўжо ка ля двац ца ці га доў.

— Яны скла да юць пры клад на дзя ся тую част ку ад агуль най 

коль кас ці атру чэн няў. Пе ра важ ная боль шасць та кіх зда рэн няў 

пры хо дзіц ца на эты ла вы спірт і рэш та — на су ра га ты ал ка го лю. 

Уво гу ле ж яны — гэ та спір таз мя шчаль ныя вад ка сці, якія ўжы-

ва юц ца ў по бы це і вы ка рыс тоў ва юц ца для тэх ніч ных па трэб. 

Яны не пры дат ныя для спа жы ван ня і дзе ляц ца на са праўд ныя 

і не са праўд ныя. Са праўд ныя — тыя, якія змя шча юць эты ла вы 

спірт. Гэ та — на стой кі пус тыр ні ку, гло гу. У склад не са праўд ных 

жа ўва хо дзяць або ме ты ла вы спірт, або эты ленг лі коль. Ме ты-

ла вы спірт, на прык лад, змя шча юць рас тва раль ні кі, ан ты фрыз, 

шкло амы валь ні кі. А вось эты ленг лі коль — адзін з кам па не нтаў 

тар маз ной вад ка сці аў та ма бі ляў і ан ты фры зу.

Ра ней у гэ ты сум ны спіс ува хо дзі ла так са ма і па лі ту ра. 

Гэ тая вад касць вы ка рыс тоў ва ла ся пад час ад дзел кі мэб лі. 

Рас па знаць яе вель мі прос та — дзя ку ю чы са вец кай мэб лі, 

якая пры на леж ным до гля дзе мае ледзь не люст ра ны бляск. 

Па лі ту ра мае скла да ны хі міч ны са стаў — фак тыч на гэ та сма-

ліс тыя рэ чы вы ў спір та вым рас тво ры. Гэ та і спа ку ша ла тых, 

хто пра ца ваў на мэб ле вай вы твор час ці, спа жы ваць па лі ту ру 

не толь кі для на ці ран ня мэб лі, але і ўнутр. 

Але ця пер спа жы ван не па лі ту ры, як ка жуць, пе ра раль ным 

шля хам ады шло ў ня быт. Як, зрэш ты, і лась ё наў з адэ ка ло на мі. 

На зме ну ім прый шлі «фу фы ры кі» з на стой ка мі ле каў.

Клін клі нам вы бі ва юць
— Су ра га ты і ал ка голь про ці лег лыя па ча се дзе ян ня. Эты-

 ла вы спірт усмокт ва ец ца ў кроў па воль ней за су ра га ты. 

І рас па да ец ца хут чэй, у той час як су ра га ты там мо гуць цыр ку-

ля ваць вель мі доў га. Больш за тое, ме на ві та пра дук ты рас па ду 

су ра га таў і атруч ва юць ар га нізм. Каб вы клі каць сур' ёз ныя па-

ру шэн ні, па трэб на ўся го толь кі 7 мі лі літ раў ме ты ла ва га спір ту. 

Смя рот ная до за па чы на ец ца ад 50 мі лі літ раў. У эты ленг лі ко лю 

«за пас тры ва лас ці» кры ху боль шы — пры 50 мі лі літ рах ча ла-

век атры мае атру чэн не, пры ўжы ван ні ста — не вы жы ве.

Ці ка ва, што ан ты до там ме ты ла ва га спір ту з'яў ля ец ца... 

звы чай ны эта нол. Та му пры атру чэн ні ме та но лам ме на ві та яго 

«за ра дзяць» у кро пель ні цу. І бу дуць пе ра пам поў ваць, па куль 

кан цэнт ра цыя не дой дзе пры клад на да трох пра мі ле. Вя до ма ж,

пры гэ тым па ста ян на бу дуць браць кроў на ана лі зы. Ме на -

ві та з-за гэ тай «кан ку рэн цыі» ме ты ла ва га і эты ла ва га спір ту 

і на зі ра ец ца ці ка вая сі ту а цыя, ка лі ў ад ных лю дзей смя рот-

нае атру чэн не, на прык лад, пас ля рас піц ця шкло амы валь ні ка 

ад бы ва ец ца хут ка, а ін шыя мо гуць пра жыць і не каль кі дзён. 

Свой ад бі так, ка неш не, на клад ва юць хут касць ме та ба ліз му і 

кам плек цыя ча ла ве ка.

— Быў вы па дак, ка лі ў баль ні цу хут кай ме ды цын скай да-

па мо гі пры вез лі ад ра зу трох ча ла век, якія рас пі ва лі ней кую

вад касць. Ана лі зы па ка за лі на яў насць ме ты ла ва га спір ту. 

З гэ тай кам па ніі двое па мер лі — ад бы ло ся кро ва зліц цё ў мозг, 

а трэ ці ўсё-та кі вы жыў.

Сам ме ты ла вы спірт па доб ны да эты ла ва га — ён та кі ж 

бес ка ля ро вы, мае амаль та кі ж пах. А вось эты ленг лі коль — 

вад касць вяз кая.

— Якая са мая моц ная сту пень ап'я нен ня бы ла ва мі за-

фік са ва на?

— Ка лі мы яшчэ пра ца ва лі ста жо ра мі, то бы ла пры зна ча на 

су до ва-ме ды цын ская экс пер ты за па двай ным за бой стве. Нех-

та за біў ма ці і дач ку. Як пра ві ла, экс перт му сіць ад ка заць — ці 

ўжы ва ла ах вя ра не за доў га пе рад смер цю ал ка голь? І вось 

ад на про ба па ка за ла ней кія фан тас тыч ныя вы ні кі, дру гая... 

Ад ным сло вам, усе про бы па ка за лі ад но і тое ж — у ма ці бы-

ло за фік са ва на 11,5 пра мі ле ал ка го лю, у дзяў чы ны — 7. Што 

ме на ві та і коль кі яны пі лі, так і за ста ло ся за гад кай.

— Што не рэ ка мен да ва на ра біць пры атру чэн ні спір там 

або су ра га та мі?

— Вы клі каць рво ту, ка лі па ру ша на пры том насць. Рвот ныя 

ма сы мо гуць тра піць у ды халь ныя шля хі. Для гэ та га і вы ка-

рыс тоў ва ец ца пра мы ван не страў ні ка ў ста цы я на ры з зон дам. 

Так са ма нель га па цяр пе ла га аб лі ваць ха лод най ва дой. Ал-

ка голь па вы шае тэм пе ра ту ру це ла, і з-за рэз ка га кант рас ту 

ча ла век мо жа прос та зне пры том нець.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК




